

“家+书屋”安家大学路的新日常

■记者 沈莹 文/摄

本报讯 夏日午后，在杨浦大学路，稚嫩而坚定的童声从书店里传出，讲述着红色家风的故事，引得路人驻足……这并非一场普通的读书会，短短700米的大学路，如今在书香浸润下，成为整个社区的“共享客厅”。

“家+书屋”安家于此后，书店不仅是安放精神的宁静角落，更成了链接邻里、共话家常的暖意空间，这里成为了一个为“家”准备好的街区。

为基层治理写下人文温度的生动注脚

大学路的故事，正被一群孩子书写新篇。

在“移动的文明家风馆”巡展活动中，来自二师附小北校的“小小文明实践家”们化身文明使者，围绕“红色家风、廉洁家风”等主题展开宣讲。

不远处的一场亲子创意展演上，孩子们身着由废旧材料和大学路商铺logo设计的环保时装，与父母携手走秀，自信地展示着兼具时尚感与环保理念的创意作品。

这些温馨而富有创意的场景，是近日由杨浦区妇联与五角场街道共同启动的“家在书屋，暖在邻里——大学路15分钟美好生活圈共建行动”的生动缩影。自“家+书屋”家庭教育新空间项目推出以来，大学路生活圈内的6家书店及文化空间被赋予了新的使命：成为亲子家庭成长的文化乐园。

这不只是简单的挂牌，而是一次深度的资源整合与功能再造。在启动仪式上，一个多元力量组成的“后援团”正式亮相：“老杨树”导师、

“家+”故事妈妈、“小小文明实践家”宣讲员纷纷受聘上岗。

“家+书屋”之所以能在大学路枝繁叶茂，离不开这片早已被书香浸润的沃土。

几年前，面对大学路商住混合的“硬冲突”，五角场街道的“百脑汇议事堂”平台通过多方协商，最终决定优先引进安静的文化业态——书店。

从第一家二手书店的成功入驻，到如今形成拥有7家特色书店的文化街区，大学路用文化“软力量”化解了治理难题，也为更深层次的社区共建打下了基础。大学路社区党支部书记潘佳玮成了书店的常客，在与店主和读者的闲聊中，敏锐地捕捉着居民对文化生活的新需求，扮演着社区与书店之间的“联络员”。这种良性互动，为“家+书屋”项目的无缝植入创造了绝佳条件。

“家+书屋”的落地，让书店的功能不再局限于阅读和售书。悦悦书店店主罗红说，书店根据居民的需求，发挥附近高校的资源优势，常常举办关于家风家教、青少年心理健康读书会。这些活动海报会第一时间发到小区微信群，吸引亲子家庭参与。“小小文明实践家”志愿团在书店门口办起了文明养宠“童”声议，传递“牵好绳、清粪便”的文明养宠理念。

“家+书屋”就像一个纽带，将妇联的组织优势、街道的治理平台、书店的文化资源以及家庭的内在需求紧密联结起来，激发居民的“社区主人翁”意识。

“睦邻门”成为文化“连心门”

在大学路街区的一角，有一扇被

彩绘装点的“睦邻门”，它曾是分隔两个小区的墙，后经协商被打通，成为社区共治的象征。

如今，大学路上的七家书店，正如七扇敞开的“睦邻门”，让邻里之间走得更近了。而“家+书屋”项目的深入，则让这扇门变成了通往彼此内心的“连心门”。

在这里，文化的边界正在消融，并渗透到社区生活的方方面面。朵云书院开在复旦大学管理学院的教学楼里，不仅服务学生，也向周边居民开放，店主甚至计划与社区共建，推出托育服务，解决家长周末来书店进修时“孩子去哪儿”的难题。

大学路上的创智坊社区睦邻中心，也一直与大学路上“家+书屋”互动，培育周边故事妈妈骨干去“家+书屋”开展绘本公益活动，鼓励“小小文明实践家”成为大学路的书香推荐官。

孩子们更是这片书香之地的最大受益者。一位参加亲子创意展演的妈妈欣慰地表示，孩子就像在书店里长大一样，大学路上的七家书店成了一家人饭后散步的必选。

从涵养人文气息的“文化营造”，到如今以“家+书屋”为抓手推动家庭、家教、家风建设的“价值引领”，大学路的治理探索层层递进，让文化空间真正成为居民生活、社会交往的汇聚点。

未来，大学路将继续深化“家+书屋”的作用，以“家在书屋，暖在邻里”品牌为抓手，将文化、文明与温情融入街区的每一个角落，共同书写大学路美好生活的新篇章。

那扇曾经的“睦邻门”，正在书香中，真正成为通往整个社区的“连心门”。



500册爱心图书出发

依托专业化社会工作力量，社区治理满载温度与深度

■记者 沈莹 文/摄

本报讯 在上海市杨浦区延吉新村街道，一场名为“盟享书箱”的捐书助学活动，将社区的涓滴爱心汇成知识的海洋，跨越2500余公里，流向云南丽江宁南县小凉山学校。

近日，经过社区居民与共建单位的踊跃参与，延吉新村街道社会组织服务中心、综合社工站工作人员的精心整理，500册承载着知识与希望的二手儿童图书被仔细打包，正式踏上了前往云南省丽江市宁南县小凉山学校的旅程。

这场“盟享书箱”捐书助学活动，由延吉新村街道社会组织服务中心牵头，联合综合社工站和社区公益基金会共同发起，旨在积极响应市区对口帮扶工作的号召。“盟享书箱”倡导绿色环保的生活方式，通过广泛收集社区内的闲置二手图书，为对口援建地区的学校输送宝贵的精神食粮，丰富孩子们的文化生活。

活动一经发起，便在整个延吉新村街道社区内获得了热烈反响。从社区居民到辖区内的共建单位，大家纷纷行动起来，将一本本精心挑选的图书送到捐赠点。在延吉新村街道综合社工站内，工作人员对这些爱心图书进行逐一登记、细致分类和认真整理，确保每一本书都能以最佳的状态送到孩子们手中。

这不仅仅是一次简单的物资捐赠，更是延吉新村街道社会组织服务中心、综合社工站与社区公益基金会联动社会力量，以专业化社会工作赋能社区治理、深化对口帮扶的生动实践。

作为全区首家街道社工站，延吉新村街道社工站自2022年3月成立以来，便承载着提升基层社会工作专业化水平、打造社区服务品牌项目的重要使命。

在街道党工委的领导和市、区民政部门的指导下，社工站确立了独特的“12345+X”运行模式。其中，“1”个枢纽中心（社工站本身），“3”驾马车（延吉社联会、社服中心、基金会），“5”社联动（社区、社会工作者、社区志愿者、社区社会组织、社会公益慈善资源），共同构建了一个资源整合、分工协作、高效顺畅的工作格局。

“盟享书箱”项目正是这一模式成功运作的体现，它精准地联动了社区内的各类资源，将居民的爱心、社会组织的服务、社工的专业能力有机结合，最终孵化出具有社会影响力的品牌项目。

从一个社区闲置物品的绿色循环，到一个助力乡村教育的公益品牌；从一个街道社工站的创新治理模式，到一次跨越山海的爱心传递，“盟享书箱”的故事，正是延吉新村街道依托专业化社会工作力量，推动基层治理体系和治理能力现代化的一个缩影。



更加积极主动强化优化经济运行分析调度

(上接第1版)但在党建服务平台建设、推动转型发展、防范金融风险等方面仍存不足。

区体育局打造“体育Young能量”党建品牌，大力发展体育产业，获评国家体育总局促进体育消费和赛事经济试点，区域内累计获评的国家级、市级体育产业示范基地、单位、项目数量均位居全市第一，全民健身赛事活动体系不断健全。但在“党建+体育”融合、体育消费潜力挖掘释放、行业监管等方面仍存不足。

区数据局创新建立企业首席数据专员制度，创建国家(杨浦)数字经济创新发展示范区，在全市率先建设数字经济数据创新实验室，入选国家数据局“全域数字化转型典型案例”，区门户网站获评国家级荣誉称号。但在党建联建、公共数据作用发挥、数智化平台建设等方面仍存不足。

薛侃指出，要强化工作调度，全力守住安全稳定防线。全面排查安全隐患，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，始终坚持问题导向、效果导向，深入推进安全生产治本攻坚三年行动，切实

提升杨浦本质安全水平。全力化解矛盾纠纷，深化风险排查管控协同联动，加强涉政风险隐患、意识形态领域风险隐患预警感知和防范应对，及时化解各类社会稳定矛盾。做好极端天气的应对准备工作，精准研判、及时预警，加强重点领域、关键部位的隐患排查整治，全面提升防汛防台临战指挥效能和应急处置能力，确保人民群众生命财产安全和城区安全有序运行。

薛侃强调，要持续推进作风建设，将“让人民满意”落到最实处。把开展12345热线满意率专项整治行动，作为开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育“学查改”的重要内容和抓作风建设常态长效的检验窗口，建立完善督查检查机制，切实提升群众的满意度、获得感。主动为群众排忧解难，站稳人民立场，厚植为民情怀，以用心用情的服务温度，让群众感受到作风建设带来的新变化。提高马上就办、真抓实干的工作效率，紧盯“把事干成、把事干好”的最终目的，坚持一抓到底，推动各项工作早出成效，让企业、群众早受益。

周海鹰就做好三季度工作指出，要

认真贯彻落实市委、市政府各项指标要求，以“奋力一跳，追求卓越，力争上游、争创一流”的精气神，把各项工作抓得更深、更细、更实，努力为全市大局作出更多贡献。要锚定全年目标，全力以赴推动经济稳定增长。聚焦关键行业，打好政策激励、增量招引、活动引流等组合拳，持续拉长优势行业长板，尽力补齐薄弱行业短板，全力推动多增少降。聚焦重点企业，切实抓好助企增利，牢固树立“人人都是营商环境、事事关系营商环境”的共识，千方百计协调解决企业具体问题，持续增强企业扎根杨浦的黏性。聚焦固本强基，强化招纳联动，加大优质企业招引服务和科学纳统力度，持续做优结构，实现吐故纳新，激发增长活力。要放大比较优势，深耕细作培育创新发展动能。优化数字经济产业链布局的敏捷性，抓紧打造“AI+在线新经济”主导产业特色赛道集聚区，提速建设互联网优质内容创作集聚区；塑造头部企业的黄金比，以链式思维深挖头部企业增长潜力，以投行思维发掘培育优质腰部企业，催生更多新增长极和核爆点；增强年轻人扎根的吸附力，聚焦居住和生活

空间精准发力，推动生活服务业提质升级。要充分发挥科创资源优势，细化区校对接颗粒度，深化创新平台建设，强化科技金融赋能，打造区校企风险共担、利益共享的创新共同体。要释放重点区域空间潜力，以复兴岛量子城时空创新基地建设为牵引，完善专项规划，盘活存量用地，精心组织活动，持续提升滨江区域影响力和吸引力。要聚焦民生所需，多措并举保障群众安居乐业。坚持在发展中保障和改善民生，加快旧住房改造、旧改收尾和“美丽家园”建设工作，不断改善杨浦人居环境。推动高质量充分就业，精准高效做好岗位推送、就业指导、困难帮扶等工作，同时，结合区域产业发展方向，推广“订单式”人才培养模式。扎实做好防汛防台工作，持续深化安全生产治本攻坚，提升社会治安整体防控效能，保障城区安全平稳运行。

区领导董鑫旺、秦丽萍、尼冰、徐建华、陆志斌、包蕾、施方，区法院、检察院主要负责人，区各部、委、办、局党政主要负责人，各街道、人民团体党政主要负责人，区属企业(集团)主要负责人参加。

■记者 宋琪